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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
. . . . 12 kor.
..........................6 kor.

Egész évi 
Fél évre
Negyedévre 

Egyes szám ári

kor.

ib fillér.

Hirdetések dija:
I |-czentiméterenként 6 fill. Kereske­
dik ég gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztősé gr
és

kiadóhivatal:

Földes Ede
könyvkereakedéBe

Beth’ en-uteza 2. sz. alatt, 
hova úgy i lap szellemi részét illeti 
közlemények, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér­

mentesen küldendők.

Késiratok nem adatnak viasma.
Nyílt tér sora 40 fillér.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vásár nap.

Türelem és hideg vér.
Budapest, 190S. okt. 22.

Lélektani okokból érthető, hogy minél közelebb jön 
a döntés a szabadelvüpárt kilenczes bizottságának 
munkálata felett, az izgatottság minden körben nő. 
Tárgyikig azonban alig indokolt az izgatottság. Ha a 
király nem elégszik meg a kilenczes bizottság által 
kídoldozott programúi f o r m u 1 á z á s á v a 1, ez még 
mindig nem jelenti azt, hogy a programul tartalmát 
sem fogadja el. Arról lesz tehát szó, hogy más formát 
gondoljanak ki a programmbau kifejtett kivánatok 
részére. Hiszen sokkal előnyösebb, ha azokat a fejtege­
téseket, ha azokat az útmutatásokat, melyek a korona 
nézeteiből folynak, előbb figyelembe veszik és követik, 
mielőtt még ez a programul az egész szabadelvű 
párt programmjává lett. Mert azt hangsúlyozni kell, 
hogy a párt, mint ilyen, még egy irányban 
sincs e I k ö t e 1 e z ve, hogy a bizottság tagjai a 
párt bizalmi ferfiai ugyan, de arra nem kaptak fel­
hatalmazást, hogy a párt nevében a pártot kötelező 
határozatokat állítsanak fel. Ezért az egyedül helyes 
az, ha még ebben az állapotban tesznek változtatáso­
kat a munkálaton abban az értelemben, hogy aztán a 
korona azt okvetlen elfogadja és bizouynyal a szabad­
elvüpárt is, minthogy igen tekintélyes nemzeti előre­
haladás lesz benne, örömmel és egyhangúlag fogja el­
fogadni.

Most csak igen csekély eltérés van a korona néze­
tei és a kilenczes bizottság formulázásai közt. Ha ezt 
az eltérést nem most szüntetnék meg és a munkálatot 
ü párt korábban elfogadná, akkor, a mi éppenséggel 
végzetteljes lehetne, ellentét képződhetnék a korona és 
maga a párt közt.

Ámde minden remény megvan arra nézve, hogy létre 
fog jönni a megegyezés ama álláspont közt, melyet a 
korona foglal el, mely okvetlen és szigorúan annak a 
hatvanhetes kiegyezésnek az alapján áll, melyet Deák 
Fereucz szerkesztett s mely 35 éven át kitünően be­
vált az ország kiszámíthatatlan erkölcsi és anyagi elő­
nyére és ama álláspont közt, melyen a szabadelvüpárt 
áll, mely pártnak létfeltétele azon nyugszik, hogy ugyan­

azt a hatvauhetes kiegyezést annak szelleme, annak 
czélzata szerint fejleszsze és fenntartsa.

Ezért az egyetlen okosság most az, ha megőrizzük 
hideg vérünket és nem türelmetlenkedünk. Az eredmény 
megjön s bízvást feltehetjük, hogy ez az eredmény ör­
vendetes lesz, hogy végre el fog hárittatni a nemzettől 
az az átok, mely alatt már oly régóta s most már oly 
keservesen szenved.

A legszomorubb betegség.
Vármegyénk őszi rendes közgyűlésén Fejér vármegye 

átirata alapján tárgyaltattak azok a sürgető okok, 
melyek az elmekóros betegekkel való fokozottabb töt ő- 
dést s az ilyen kór gyógyításával foglalkozó intézetek 
szaporítását kívánják. Ezen alkalomból óhajtunk foglal­
kozni a nagyon fontos kérdéssel.

Az emberi nyomorúság meghúzódik csöndesen a poli­
tikai közélet zajongása mellett. Kevesen vetnek rá 
ügyet. De azért van; rettenetesen van. Az elmekóisá- 
gok Magyarországon egyre jobban terjednek!.. Elme­
gyógyintézeteink tultömöttsége is mutatja. De ez nem 
minden. A nagy tébolyda intézeteken kívül vannak 
megfigyelő-intézetek is országszerte. Azonkívül az elme­
betegek nagy kontingense a községek gondja alatt áll. 
A „falu bolondja" ismert szomorú alak a magyar közsé­
gek életében.

Ez pedig nagy veszedelem. Száma-szere nincs azok­
nak a borzasztó eseteknek, a mikor az otthon tűrt, 
vagy ápolt eszelős, előre nem látható rohamában fegy­
verhez jut és öl. Sokszor egész családok kiirtásáról 
olvasunk. Máskor gyújtogatásokról és öngyilkosságokról. 
Törvényszékeink vizsgálati fogságában pedig mindig ott 
vergődik bizonyos számú elmebeteg, nagy gondot és 
munkát adván ügyésznek, orvosnak, bírónak, ügy védnek.

Azonkívül nem kell elfelejteni azt sem, hogy a sza­
badon levő elmebajosok törvényes, vagy törvénytelen 
utón rósztveszuek a népesség propagálásában s a kór­
ság igy szabadon tenyészik. Nem csoda, ha a társada­
lom az állam gondja alá akarja helyezni ezeket a 
szerencsétleneket s a meglevő intézeteket a képtelen­
ségig tultömi. A sötét középkor a boszorkánypörökkel,

a vizbefojtással és máglyával segített olykor magán az 
elmekórságok elszaporodása ellen. A jelenkor csakis 
elmegyógyintézetekkel és megelőzéssel segíthet.

De fájdalom, nemcsak ebből áll a tapasztalat!.. Az 
elmekórok és idióták statisztikai átlag száma is növek­
szik. A népnél az alkoholizmus szaporítja, a műveltebb 
osztályoknál a létért, való küzdelem nehézsége s az a 
sok rengeteg ellentmondás, a mi társadalmi életünket 
összetépi. Olykor elszörnyedve halljuk, hogy ez, vagy 
amaz a jó ismerősünk megzavarodott és iutézetbe vit­
ték. Avagy egy-egy rémes öngyilkosság zavarja föl a 
kedélyeket. Bár nem valljuk, látni való, hogy itt egyi­
künk a paralizis progressziva elől menekült a halálba.

És ennek megfelelőleg olvassuk az egyik elmeorvos 
jelentéséből, hogy Magyarországon ez a rettenetes 
kórság sokkal nagyobb mértékben terjed, mint más 
müveit államokban. Pedig ki vau mutatva, hogy a 
paralizis mindenütt emelkedőben vau, szörnyű termé­
szeti korrektivumaképpeu a munkában, stróberségben 
és élvezetekben való túlzásoknak, nem is szólván ki­
csapongásokban szerzett fertőző betegségekről.

Az elmekórság ellen való küzdelem egyik része két­
ségtelenül az állam föladata. A „magyar államot nem 
is lehet azzal vádolni, hogy a maga kötelességét elha­
nyagolta volna. Négy nagy országos intézetünk vau. 
Ezt más kisebb városi és magánintézetek egészítik ki, 
bár igaz, nem elegendő számmal. Azonkívül büntető­
törvényeinkben, gyámtörvényünkben s rendeletinkben 
az elmebeteg-ügy elég jól vau szabályozva. A baj ellen 
való küzdelem intenzivebb része azonban a társadalmi 
életre s kivált a tudományosságra néz. A mellett a 
társadalmi filantrópiára. A küzdelem helyes szervezését 
innen kell várni. És hogy várható is, azt az elmeorvosi 
tudomány előhaladása mutatja. Előkelő orvosi gárdánk 
van, mely magas színvonalon álló tudással bir és nemes, 
humánus szellemben teljesiti föladatait.

Most az orvostudományban is, mint a jogtudomány­
ban, a megelőzés, a profilaxis gondolata vezet. Az első 
kérdés nem az, hogy miképpen gyógyítsuk a jobbára 
már gyógyíthatatlan elmebajt, hanem az, hogy mikép 
pen lehetne az esetek nagy számát leapasztani, vagy 
is a bajnak útját állani. Az elmeorvosok múlt évi kou-

TMmmMíz

Magyar virtus.

Irta: Zboray Aladár.
I.

Tulajdonképpen nem történt semmi. Éppen semmi, 
csak annyi, hogy a kermesi Baloghok házában a porosz 
Warden költözött be s azon túl a nagy parkban a Warden 
kisasszonyok szaladgáltak, hauezuroztak, ugyanolyan 

tulipiros jókedvvel, mint azelőtt a Balogh lányok, a szép, 
fekete hantot pedig nem a fényes, törpe magyar ekék 
szántották, hanem egy füstokádó, iromba nagy jószág, 
amelyen fényes aczélbetükkel ott ragyogott a gyáios 
neve.

A harangot nem húzták, a pap sem papolt, mikor 
Balogh Endre, meg a famíliája ott hagyta Kennest, ha­
nem azért mégis meg voltak halva a kermesi Baloghok, 
olyan tökéletesen, mintha hat lábuyira pihennének a 
töld alatt.

Balogh Endre csak az őszülő tarkóját simogatta, ami­
kor kivonult, a Balogh lányok pedig, az a két lágszemü, 
tüzszivü fiatal urhölgy, mosolyogva köszönt a parasz­
toknak, akik úgy tessék-lássék mégis csak kisérték a 
kocsijukat.

Főleg Eszter, az aczélszivü Balogh Eszter, látszott 
nagyon is könnyen venni a dolgot. Vissza is nézett a 
toruáczos kastély felé s úgy csevegett a kocsiban, mintha 
a tisztibálba készülne. Hogy mit éreztek belülről, azt 
nem mondták senkinek, nem is mutatták. Csak éppen 
amikor a vasút egy erőszakos csavarodással otthagyta 
a kermesi határt, akkor pergett végig két nehéz ltöny- 
csepp Eszter orczáján, de elfordult, hogy ue lássa az 
édesapja, meg Judith, a húga.

Igaz, hogy semmi szüksége sem volt arra, hogy el­
forduljon, mert a másik kettő ugyanazzal vol elfoglalva, 
amivel ő, de a kermesi Baloghok még egymás előtt sem 
vallották be soha, hogy az ő szemük a könyre is be vau 
rendezve.

A vonat meg vitte őket közönyösen tovább, fel a fő­
városba, ahol minden összefolyik, mint a tengerben 
egyesülnek a folyók.

Ott már volt szállásuk. Künn a külvárosban egy kis 
ház, hozzá egy tenyérnyi udvar, amelyben néhány cse- 
nevósz fa busult s ezért kertn ek nevezték.

A házikóban három szoba. Kettő háló, a középső 
ebédlő.

— Barátságos otthon — mondta Eszter, hogy az apját 
vigasztalja.

— Milyen jó lesz, ilyen közel egymáshoz — szólt Ju­
dith, hogy ne maradjon el a néuje mögött.

— Holnap megyek fel a képviselőnkhöz, hátha tud 
valamit a számunkra — mondta szinte hangtalanul 
Balogh Endre.

És mikor, honnan, honnan nem, előkerült a vacsora, 
már mind a hárman olyan vidám nyugalommal cse­
vegtek, mintha sohasem ismertek volna más helyet, 
mint ezt a szegényes viskőt.

Azután lefeküdtek s mind a hárman álmodtak Ker­
ülésről.

II.
Vagy három évig tartott ez a vegetálás. Egy napon 

Balogh Endre azzal jött házzá:
— Holnap utazunk.
— Hova?
— Kermesre — zsellérnek.
— Kihez?
A magunkéba. Warden addig-addig gőzekézett, minta- 

gazdáskodott, mig a végén belátta, hogy nem bir a

magyar tőiddel. Nem hagyta magát könyvből dirigál- 

tatni.
— És hogy jutott éppen apa az eszébe ?
- Neki nem jutott. Tönkre ment, nem amúgy ma­

gyarosan, de úgy nómetesen. Beleegyezett, hogy addig, 
amig megint talpra állítják, úgy kezeltesse az ő birto­
kát a földhitelintézet.
- Azok eszelték ki ezt a kegyetlen tréfát — mondá 

Eszter.
— Magam kértem.
A Balogh lányok szó nélkül hozzáláttak a csomago­

láshoz. Megint nem mozdult egy arczizmuk sem. Csak 
amikor a négy gyönyörű Piper-fegyveire kerül a sor, 
amelyet Balogh Endre minden héten maga tisztogatót , 
dédelgetett,iákkor szólalt meg Judith:

— Apa kérem, hol vaunak a bőrtokok?
— A fegyverek itt maradnak — mondta nyugodtan 

Balogh - eladtam őket. Még az este eljönnek értok.
Az a huzagolt, az jön velünk csak.
- Igaz leányok - szólt egy kicsit későbben - 

hol akartok lakni? Mert Wardenék elköltöztek s lak­
hatunk a kastélyban is.
- Miután apa a tiszttartólakbana akar élni - mondta 

rendületlen nyugalommal Eszter — mi is csak oda

^-“Honnan gondolod? — kérdezte szelíden Balogh.

_ Tudom __ válaszolt határozottan a leány.
Estig elkészültek a csomagolással. Nem volt olyan 

nagyon sok becsomagolni valójuk s mikor a vacsora- 
asztalhoz ültek, minden másról csevegtek, csak az uj 
kermesi életről nem.

(Vége köv.)
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ig.z„lja el6-eb«ceto« “‘2"^' l6J\ tudoiiiényos
e"eu való uözremüködés feladata,
munka és a társadain világon heves

kezdete, .«="»k; >T“ “ 4 (8!ÖS mMka ,6,

íme Olaszországban mir annyira elmeotók, bog!' -
,e,„ utján kiyinjak -Uta*» m Ít e»«t bn-
bau szenvedő egyének házasságát, mi 
minus gondolat. Ha kereszt«! nem vihető mé„, mm 
terv is óriási figyelmeztetés a milliókhoz.

De veszélyes az az úgynevezett spintizmus is. . . .
A spiritizmus képtelenségei bajt idéznék elő a gyen- 
gébb'idegzet«

toVToszorkányság-öl is boszorkin,perek,ó, tudunk 
hogy a babona éppen nem a nép széles létebe_ko" 
JZ hitelre, hanem a magasabb, fölvilágosodott karok- 
bői szerzi híveit. Az asztalkeringés, pohártáuczoltatás 
és más efféle, a mechanika és psichologia körébe tar­
tozik, az itt szereplő médiumok trauceállapotai pedig

hl A^hipnotiÍlást8korlátozó belügyminiszteri rendelet 

nagyon üdvös, mely alkalmas sokféle visszaélésnek gá­
tat vetni. Míg azonban a rendelet az orvosbuvá^ 
is megköti e hatalmas gyógyhatás tanulmányozásánál, 
— addig az országban a hipnotizmus titkos- összejőve- 
telekben virágzik és hírhedt hipnotizőrök épp úgy foly­
tatják mesterségüket, mintha törvényes tilalom egy 
általán nem is léteznék. Nem rég járta be a bajtó 
ho»y az orosz ezárné a minap egy spiritiszta sea. 
következtében idegbeteggé lett Jómagam is£d 

Kolozsvárt egy un not, ki az ily szemieuy

^ Ebből kifolyólag szükséges, hogy a hipnotizálás laiku­
sok által való gyakorlását tiltó rendelet szígombbal 
hajtassák végre és hogy külön belügyminiszter, lemle- 
let tiltsa meg a spiritiszta összejöveteleket.

Mindent el kell követni, az elmekórság terjedése 
ellen. Most még nem késő ezen irtoztató betegség e- 
leni védekezés. De ha a baj terjed - miként e 
orvosok állítják - akkor idővel nehezebb lesz a véde­
kezés. Ne feledjük, hogy mindnyájan kivagyunk teve 
azon veszélynek, hogy beleesünk ezen borzasztó beteg­
ségbe. És így mindnyájunk közös érdeke a veszély ellen

V6Soke utja-módja van ennek a végrehajtandó kúrának 
Mi csak általánosságban jeleztük a bajt és szó tunk 
hozzá a kérdéshez. De hogy itt az ideje a komolyabb 
tevésnek, azt az elmebajosok száma bizonyítja, a me y 
ma az országban felül van a tizezeren. Mily veszély 
lesz abból, ha ez a baj terjed; s főképpen akkor ha
ilyen állapotban sínylődök akadály nélkül fognak a koz 
ügyek intézéséhez férkőzni. Isten a megmondhatója.

Eiry másik tolvajtárs, tolvajlásai által apjától lopott 
élelmiszerekből jóízűen mulatott. Egy másik lleúo e^- 
től ellopott tárgyaknál sajat édes anyját va

gdGe™azda Mihály oly sok lopást tett, hogy midőn 
nyomozás alkalmával Gyulafehérvárról Vízaknára kisé 
tetett és kihallgattatott, alig gy«te 
időt is kért, hogy utána gondolkozhassék, i g) 
sikerült — mintegy jelen volt megjegyezte 
a tett lopásokat elősorolni! — — —

A betöréseslopásokat eszközlő ifjak tetnei u 
sorolva, részint ketten, részint hárman.^
öten eszközölték. Loptak : borjut, juhot, rui ’ ’
libát, disznót, malaczot, törökbuzát, P^ujt,szalonnát, 
tojást s más élelmi és italszereket; de lopt ^ 
gazdasági tárgyakat is, mint: eket, hámot, , 1 
Alamoron, Bogáton és más szomszéd tozs g •
tak el. Egymás között ki voltak egyezve: hogy mm len 
lopott tárgyból egyformán osztoznak.

Tettüket nem igen látszanak szegyen ein . ■ 
ifink I miket részint velők született hajiam, vés 
passzióból s «állási elf.julásbél tettek ,m,el, «i.os 
felsőrészén egy oláhkeresztet a legéktolenebbuava 
között késeikkel szurkának össze; de leginkább azo 
körülmény folytán ,„Ívelték, mivel Vízaknán n„ 
más rendezett tanácscsal b.ro városba 
is a csendőrség működése nemileg ko ­
la t o z v a van. Most is felhatalmazás folytán eszköze - 
ték szerencsés kutatásaikat és nyomozásaikat. Hat 
Ívnél többre terjed a nyomozási jegyzőkönyv, a mit a 
csendőrség a bírósághoz már be is terjesztett.

Hogy annyi mindenféle napfényre került, nagy ér­
deme vau ebben Simon Náthán csendőr-őrsvezetőnek.

A vízaknai betöréses-lopások is igazolják: hogy 
a c s e u d ő r s é g ne korlátoztassók eskeze 
megköt«« Ué legyen; hun«,„ minél több

4 <r ír 0 1 v u h á Z t cl s-szabadtevékeuység

r. 1

Vidéki levél.
Vízakna, 1903. okt. 19.

Folyó hó 8-ika volt az, mint tudósítónk Írja, midőn 
y feljelentés folytán megkezdődött a számos és bo­
autó betöréseslopás tényezőinek kiderítése és kézre- 
iritése. Néhány napi nyomozás és vizsgálat után 
in tégy 27—30 betöréseslopás derült ki, mely a lg 
ry év alatt eszközöltetett Vízaknán. A megkárosítások 
’ betörésekrőli bejelentések még most is folynak!
Sok a tolvaj; annál több az orgazda; a luk kozott 

-vegy nők is vannak, a kiknél az illető tolvajok a 
Pott élelmiszerekből kedvükre egész nyugodtan mu- 
toztak.
A rablóbanda tagjai: a vízaknai módosabb román 

opovics, Csovika, Gevozda, Muntyáu, Todor stb. csa­
jok 18_23 éves fiai voltak többen mint kilenczen.
iilenczre teljesen reábizonyult a tolvajlás.

Vezetőjük: Gevozda Mihály volt, ki magánál revol- 
ert is hordozott; a kiről érdekes eset az is: hogy régi 
opásaiért 4 hónapi tömlöczre elitélve lévén, midőn 
,unak kitöltésére Gyulafehérvárra ment, meg azon 
-ste is lopott. Tanitójának tyúkjait lopta el s azokból 
részitett elemózsiával ment a tömlöczbe.

Hasonló merész dolgokat miveit ennek mostoha
.estvére Muntyáu Lázár is.

Vegyes hírek.
- Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetései­

ket megújítva bennünket továbbra is támogatni sz.ves-

^Munkatársainkat, különösen vidéki l««elezöinket Hi» 

arra kériük, hogy vidékükről szóin közérdekű hírekkel 
és közleményekkel minél gyakrabban keressek fel szer-

kesztöségünket^ ^ ^ borongás,

esős havas, sót fagyos hideg úti. ismét megemberelte 
magát- s úgy látszik folytatja ott, a hol elhagyta e ho 
közepén a közmondásosan langyos, kedves, hangulatos
szép marosvölgyi októberrel.
- Vie szüret. Városunk határában most toly i 

szüret A Hollóson és Herzsán be is fejezték már. Az 
eredményre tahit egész biztosan rámutathatunk A 
termés úgy mennyiség, mint különösen minőség tekin­
tetében minden várakozást kielégít, a mi Saz a 
beméi csakugyan nagy szó. Hazai szőlőfajták 14 o, 
külföldi fajok 16—17 fok szesztartalmat mutatnak. 
Sok hasonló vig szüretet kívánunk !

— Szőlőtermelők „övetk.Mte. Több helyt meg- 
történt, hogy a kedvező termés miatt a borkereskedők 
a must árát igyekeztek leszorítani. A gazdáknak pedig, 
különösen a hol a tavalyi termés is megvan, *uigos 
szükségük van a pénzre. Ilyenkor aztán könnyen enged­
nek az árból. Hogy ezt a helyzetet a kereskedők ki 
ne használhassák tetszésük szerint, ajánljuk a szőlő­
termelők szövetkezetének eszméjét, a melyben teim - 
sére minden termelő kaphat kedvező kölcsönt.
- A falu politizál. Székás község képviselo-tes- 

tülete a minap tartott gyűlésében azt a határozatot 
hozta, hogy feliratot küld az országgyűlésnek a három 
évet kitöltött katonák hazabocsátása ügyében es hogy 
megtagadja az adószedest.

— Kérelem. A jövő hó elején megjelenő „költe­
mények“ czimü kötetem pár hete már, hogy kikeru t 
a sajtó alól s a könyvkötőnél a fűzést és kötési mun­
kálatok folyamatban vannak. Ennélfogva tisztelettel tel­
kérem előfizetési ivtartóimat, hogy az íveket az előfize­
tési összegekkel együtt (fűzve 3 kor.; diszkotésben 5 
kor.) mielőbb kezeimhez juttatni szíveskedjenek, mert a 
a jövő hó elején a szétküldést meg fogom kezdeni. 
Besztercze, 1903. október^ hó 22-én. Kiváló tisztelet.el

— Pályázati hirdetmények a kolozsvári kei es- 
kedelmi és iparkamarához újabban a következők érkez­
el, Kereskedelemügyi m. kir. minisztérium: Kolozs-&KÄ« &»** lWi-19.0 aadh*
trps kavics szállítás biztosítására Xl-20. jNagyenyeui 
Hv fegyintézet: lábbeliek előállításához szükséges 
hőméin« czikkek «MM*» Xl-10. Mív igaaga 0: 
Budapest Fevencávosi «ük,„«helyben ^«beégee1 *b 
m lóerős gőzgép szállítására XI-17. Máv. budapest- 
balpavti üzletvezetőség: kötéláruk szállítására Xl-li. 
Győr-Sopron-Ebenturti vasút igazgatóság: tolgytalpfa
Sáli. XI 3. Kassa-oderbet-g! vasút igazgatósága . a iya„-
szerek és pálya feutartási fák szallitásá a XI 9. 
hirdetmények a kamara irodájában a hivatalos urak 
alatt megtekinthetők.
- Czipósz szabászati tanfolyam Gyulafehér­

várt és Tordán. A kolozsvári kereskedelmi és ipai- 
kamara az érdekelt szakiparosok felkérésére a gyu!»- 
fehérvári czípész mesterek és segédek íészéie a t. év 
november havában czipész szabászati tanfolyam rende- 
-/ését kérte ki a kereskedelmi miniszter útnál. E tan 
folyamra 11 mester és 9 segéd, összesen 20 résztvevő 
e e tkezett A kamara lépéseket tett továbbá a törd a' 
Sétek érdekében is, hogy részükre az 1904 évi jan. 
vagy február hónapjában hasonló tanfolyam rendezése 
engedélyeztessék. Erre a tanfolyamra is mintegy dl 
résztvevő jelentkezett már.

— Szt László király leányának, Piroská­
nak műemlékei Stambulban. Tíz évvel (jzelott’ d 
ma"var tanárok tanulmány utján Recsey \iktoi dr. 
régész Athénben az egyetemi könyvtárban egy r g! 
„övög költeményt talált, mely bzt. Laszlu király leáuya 
nak Piroskának, kit Koninen János bizanczi császái
vett feleségül, nagy müérzékét magasztalj s felsorolja 
ama nagyszerű épületeket, melyeket a ma0yar szai 
mazásu császárné emeltetett Bizáuczbau a később 
Stambulban: a fényes bazilikát, a nagy 
hoszpiciumot, mellette gyönyörű ^véMtékekke . ^oko 
kutakkal slb. A Rákóczi-zarándoklat a kal'nábo Récsey 
felkereste e műemlékek maratHanyag A baz, ikábo
mosé tett és most Sze.vik-Khsse-Dsahi a a ne
Festői fekvése az Aranyszarvon vau. A ko‘osto,nak m 
megvannak épületmaradváuyai, amennyiben Pat-pati di. 
„S a tieich-Szulejmáu-Medsidi biaanoi épitkea - 
sét felismerte. Sőt a mosé előtti viztaitóban me „ 
szárkofág-alaku és görög kereszttel van ékesít , 
Recsey a magyar származású császárné reg keresett 
síremlékét fedezte fel. A magyar utasokra újabb vonzó­
erőt gyakorolhatnak ezek a magyar vonatkozású emlékek.
- A szerencse árjában. A szerencse hullámzása 

hasonlít a patak áldásthozó folyásához, mely ellátja a 
partmentet a létfentartásához szükséges eletnedvvel 
A szerencse folyása is szerencsét hoz azoknak akik a 
szerencse partján várják az áldásthozo vagyont. Csak 
ki kell vetnünk hálónkat és idővel beleakad a szeieucse 
hullámai között a létfentartáshoz szükséges kincs 
mely re mindnyájan vágy akozunk Az osztályso. sjatek 
minden egyes húzása ilyen hullámzást mutat me.t 
bármely húzásnál sok és igen nagy
a játék folyása a szerencsés nyerőknek. Csak kitartássá,
kell várakoznunk, inig a szerencsét a halóval k*e™ ' 
hetjük s akkor éppen oly örömmel élvezhetjük a nagy
nyereményeket, mint azok a szerencsés játszók, akik
rövid 6 hónap alatt a 600.000 koronás nagy jutalmat, 
a 100.000, 90.000 60.000, 30.000 és több nagy nyere­
ményt nyertek Török A. és Tsa bankházában Budapest,
Teréz-körut 46/b. szám alatt. A sorsjegyvásáiló közön­
ség bizalommal vásárolhatja a sorsjegyeket e szerencsés 
bankházban. _________

Szerkesztőség:
I>r. J1AGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár leszveny 
társaság konyvnyomaajáoan.

Nyilt-tér.

Mellékfoglalkozás-
Egy tekintélyes élet- é« gyermekbiztoaitó inté-

zet Nagyenyed és vidékére nagy ismeretségú, betolya- 
sos, szorgalmas és erélyes hivatalnok, tanító, keieskedo, 
iparos vagy gazdálkodónak átadná

és ennek munkásságát — melyet a saját fogtalkozasa 
mellett mellékesen eszközölhetne — az intézet igen j
honorálná. , , . . •

Olyanok kik teljesen reászánhatnák magukat az n - 
tézetnek való munkálkodásra, kedvező feltételekkel al­
kalmaztatnának utazó hivatalnokul, üzletszerzés éb szei 
vezésre és ezek már öt évi működés után uyugdijképe-
sek is volnának. . .

Ajánlkozások mindkét ügyben: Kolozsvár 13. sz. posta­
fiók czimre iutézendők. 428 1-2
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86. szám

Must-eladás.
A nagyenyedi ev. ref. Bellii én-kollégium 

miriszféi szőlőjében f. évi október 29-én es
következő napjain leszüretelendő termesből a ko - 
légium részebe jutó mintegy 80 hektoliternyi 
Rizling, Som, Muskotály, Tramini es más vegyes- 
fajú must f. évi október 30-an d e. 10 óra
kor megtartandó nyilvános árverésem el fog adatni.

Kikiáltási ár, hektóliterenkent oO kor.
Bánatpénz 400 korona. .................

Az árverés Nagyenyeden, a kollégium ^szag- 
igazgatósági irodájában tartatik meg; ho a rész­
letes feltételek korábban is - a hivatalos orak
alatt — megtudhatók.

Nagyenyeden, 1903 október 14.
A Bethlen-kollégium

416 3_3 jogügy- és jószágigazgatósága.

Képviselők kerestetnek.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. orsz fegyintézetnél alkalma­

zott fegyőri személyzet s a letartóztatva levő fe- 
gyenczek részére 1904. évre szükséges lábbeliek elő­
állításához beszerzendő börnemü anyagok és pedig:

481 kg. háromszor ültetett, darabonkint 20 22
kg. súlyú terczen talp, (ökörbőr).

401 kg. barna tehénből' 5—6 kg. súlyú, flach. 
Ill kg. közép vastag talpbélés (egyenletes ki­

dolgozott félbőrök).
46 drb fehér cseres szárbélés továbbá a fegy 

intézeti iparüzlet részére ugyancsak 1904. évben 
szükséges s a szükséglethez képest megrendelendő, 
mintegy 1500 kg. hasonminőségü talp, 200 kg. 
talpbélés és 250 kg. barna tehénbőr szállítása 
iránt 1903. évi november hó 10-én d. e 
10 órakor szóbeli árlejtéssel összekötött zárt. aján­
lati versenytárgyalás fog tartatni; az ezen anya­
gok szállítására vállalkozni szándékozók ezennel 
felhivatnak, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott 
Írásbeli zárt ajánlataikat, az ajánlatba hozott egy­
ség! árak szerint, a kitett mennyiségű anyagokért 
esedékes összeg l0°/o-ának megfelelő bánatpénz­
zel, akár készpénzzel, akár megfelelő értékű óva- 
dékképes értékpapírral ellátva, a jelzett határidőig 
ezen igazgatósághoz nyújtsák be.

Az ajánlat boritéka „Bór-szállitási ajánlat“ fel­
írással látandó el s az ajánlatban kiteendo, hogy 
vállalkozó a szállítási feltételeket ismeri s azokat 
elfogadja.

Az árlejtési feltételek a fegyintézet! igazgatóság 
kiadóhivatalában a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Kir. országos fegyintézet igazgatósága.
Nagyenyeden, 1903. október hó 10-én.

Uray,
427 i_i igazgató.

könnyén lehet készíteni az

mulató flerék-Yígó készület
a nélkül, hogy előzetesen a szabást tanulni kel­
lene. Ez a készülék minden termethez igazítható.

Egy készülék ára utánvéttel
3 korona

Minden kultur-államban törvényileg védve és 
szabadalmazva.

Guschelbauer Antal
SOPRON

De ezen kívül addig a mértékig, mig hely áll 
rendelkezésre vétetnek fel olyan jelentkezők is, a 
kik az előirt képzettséggel birnak és maguk ezen 
szolgálati ágra szánták. Ez útóbbiakra vonatkozó 
feltételek a következők : 1. Hogy a 20-ik életevü­
ket betöltötték és a 30-at meg nem haladtak. 2. 
Hogy egészséges testalkatnak. 3. Kifogástalan 
erkölcsüek. 4. Hogy a közép-iskola (polgári, reál­
iskola, gimnázium) 4 osztályát vagy az ipari szak­
iskolát sikerrel végezték. 5. Hogy a magyar nyel­
vet szóban és írásban bírják. A felvétel iránti 
folyamodványok a m. kir. kereskedelemügyi mi­
niszter úr ó nagyméltóságához intézendók. Afolyo 
évi deczember hó 1-én megnyitandó tanfolyamra 
való felvételért a folyamodvány már folyó Okto­
ber hó 81 -ig nyújtandó be. Felhívom tehát azokat, 
kik felvételüket óhajtják, felszerelt és a m. kir. 
kereskedelmügyi miniszter úr ő nagyméltósagahoz 
intézett pályázati folyamodványaiknak a kitűzött 
határidőig a nagyenyedi kir. államépitészeti hiva­
talnál való benyújtására.

Nagyenyed, 1903. október hó 14.

XKépviselők kerestetnek.
430 1-10
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Szász József,
alispán.

Sz. 9879—1903.
alispán.

Pályázati hirdetmény.
Az állami és törvényhatósági valamint a községi 

közutak építése, fentartása, felügyelete és kezelese 
ellátásához alkalmas segédszemélyzet nevelesere a 
kereskedelmügyi m. kir. miniszter úr Balassagyai - 
maton, Szombathelyen, Nyitrán, Kassán, Márania- 
rosszigeien, Nagyváradon, Kolozsvárit, Brassóban, 
Lúgoson és Pécsett m. kir. állami utmesteri is­
kolákat szervezett, két évre terjedő tanfolyammal.
A tanfolyam mindenik évben deczember 1-en kez­
dődik és márczius hó 31-ig tart. Az első tanfo­
lyam már folyó év deczember 1-én nyílik meg. 
A gyakorlati kiképzést a tanulók részint ezen is­
kolákban, részint a nyári szolgálatban nyerik. Min­
den évben csak az egyik évi (felváltva az első 
vagy második évi) tanfolyam lesz nyitva. Az is 
kólák hallgatóit első sorban a már szolgálatban 
levő és az iskolák látogatására berendelt állami és 
törvényhatósági útmesterek és hivatal lisztek fog­
ják képezni. Felvétetnek továbbá ezen iskolába a 
viczinális úti bizottságok által a községi közleke­
dési közúton alkalmazott útbiztosok és azok a cs. 
és kir. közös, valamint a m. kir. honvédség és 
csendórségi altisztek, a kik az 1873. évi 11. tcz. 
rendelkezései szerint való igazolványnyal birnak.

Unghváry 
László

(Oegledí) )00 holdas bor 
termő szólötelepcnek, további 

gyümölcs- es szőlófaiskolájának 
, árjegyzéke megjelent, hol 5 krajczár- 

tól felfelé nemes csemeték, z forinttól 
felfelé sima es gyökeres szölövesszók. 
további —16 — 18 forinttól felfelé saját 
termésű rendkívül finom újborok kap­
hatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa 

\ vadoncz. akácz- es gledilscbia-isemeték 

^Tessék írjegyzékei (borról is) 
ä& kérni.

©

par Hitelt nyújtok
1—2—3 évre (kamat nélkül): városok, közsé- ^ 
gek, megyék, vizszabályozó társulatok, mérnöki W 
hivatalok, szövetkezetek, nagyobb uradalmak 
s más hitelképes testületeknek.

A hitelnyújtás szölövesszöre és borra nem vonatkozik,

Jfagyenyeden és vidékén
Sz. 5483—1903. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt balazsfalvt 
takarékpénztár részvénytársaság, továbbá ezennel csatlakoztatott 
Benedek Simon m.-lapadi lakos és a Kisb irtó kossok Oi szagos Fold 
hitelintézetének végrehajtatóknak Torna Tanasze, Torna Juon1 es Alexa 
György.fugadi lakosok végrehajtást szenvedők ellem 366 kor. töke s jár.

ä'arÄ HrH il
«fÄÄi SÄ

hr. sz fekvőkt és a 6 sz. tjkvben bekebelezett kozoslegelöbol jaro 
5748 357640 részre, melyek közül a 498/1 hr sz szólót 2b írt 
kr a 662/3 hr sz. szőlőre 53 írt 56 kr es a 460/1 hr. sz. szőlőt 
77 frt 44 kr váltságtőke terheli, a 0 18 alatt özv. Torna Niculáéne 
Alexa Florika javára bekebelezett haszonelvezetijog fentaiUsaval 
1345 kor., továbbá a fngadi 91 sz. tjkvben A. + 25-37 r sz 11, 
264, 265, 270, 475, 747, 977, 978, 989, 990, 1064> 1?6.6’JjH?j 
188 hr. sz. ingatlanokra és a 6 sz. tjkvben bevezetett kozoslegelöbol 
járó 11247 357640 részére melyek közül a 475 hr. sz. szőlőt H8trt 
32 kr, a 747 hr. sz. szőlőt 181 frt 34 kr váltságtőke terheli, 2488 
kor., összesen 3833 korona becsárban az árverest elrendelte, es nogy 
a fenn megjelölt ingatlanok az 1903 évi november hó ll"** nap]- 
d. e. 9 órakor Fugád községházánál megtartandó nyilvános ar 
verésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni. _

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesertekenek 1U )(,-at 
készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt ígazsag- 
ücyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezeserol kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, 

jy bir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1903. augusztus hó 4-én.

Weiner,
425 1—1 kir. aljárásbiró.

VILMOS
iHf MM

főelárüsítója
bankházának osztálysorsjegyei kizárólag csak nálam kaphatoL _ 

Megrendelések posta utján Lukács Vilmos bankhazahoz, Budapest, 
V Főrdö-utcza 10, vagy pedig az én czegemhez intezendók,

" km* tisztelettel Qmer J- József füszerkereskedő
Nagyenyed.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
v, V, V. Vb

ä 12 — kor. ä 6 - kor. ä 3.- kor. ä 1.50 kor. 413 3-6
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Számos elismerés és $ $ TÁNGEL JOZShr csakis mindig
A A bizalom nyilatkozat n8l, férfi é, gyermek divatén, ültében a leg).bb leszek ki-
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igazolja azt, hogy
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1170 szám. II—903.
Hirdetmény

Alsó-Fehér vármegye közigazgatási bizottsága a folyó 
évi 2453 2936 és 2937 számok alatt hozott határoza­
taival az alább felsorolt út- és hídépítési munkálato­
kat engedélyezte, u. m.:

1. A tövis—csáklya—alsógáldi törvényhatósági közút 
6—7 km közti csuszamlós szakasz helyreállítását
1838 kor. 64 fillér: .

2. a nagyenyed—toroczkói törvényhatósági közút
2.6_3.3 km. feleuyedi átkelési szakasz rendezését
1934 kor. 81 fillér; .

3. a tövis—csáklya—alsógáldi törvényhatósági kozuton 
Csáklya községben egy hid építését 2200 kor. 52 filléi 
költségösszegek erejéig.

A fent említett munkálatok kivitelének biztosítása 
czéljából az 1903. évi novemer hó 2-ik napjának 
délelőtt 11 órájára a uagyenyedi m. kir. államépitészeti 
hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a megneve­
zett munkálatok végrehajtásának elvállalásál a vonat­
kozó, az engedélyezett költség után számítandó 5°/0-uyi 
bánatpénzei ellátott zárt ajánlataikat, miudenik épít­
kezésre ktilön-külöu boríték alatt a kitűzött nap d. e. 
11 órájáig a neveyett hivatalhoz adják be. A későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóbanforgó munkálatokra vonatkozó műszaki 
műveletek és részletes feltételek a nevezett, m. kir. 
államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

M. kir. államépitészeti hivataltól.
Nagyenyeden, 1902. október hó 20-áu.

Alsófehérmegyei magyar kir 
433 1—1 építészeti hivatal.

Imi őse® taMüító f.-t
Alaptőke: 300,000 korona. 

Tartalékalap: 100.000 korona
Elioga.il betéteket évi 5°/0-ra.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra.
Ifig-lKereskedeími váltókat 6%-al számitól le, "M

Yáltókölcsönt 6V2°/0-ra ad.
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

GYÜMÖLCSFÁK.
Őszi ültetésre ajánlunk minden fajtájú 
gyümölcsfát, nagy készletek a legjobb faj­
tákból tömeges ültetésre. Díszfák, gyümölcs- 
termö-cserjék, bogyógyümölcs, diszsövény, 
gyönyörű gömbölyű akáczok, gyümölcsuj- 
donságok, alapozások stb. — Kizárólag a 
legjobb minőségű, egészséges gyökerű nö­
vényeket küldenek a megrendelőnek. A 
jó minőségért kezességet vállalnak. Gyü­
mölcspark és kerti berendezések elvállal- 
tatnak. Felvilágosítás gyümölcsügyekben 

díjtalan.

= Katalógus ingyen és bérmentve. =
FISCHER és TÁRSAI faiskolák,

NAGYENYED. 300. 7-10

Kiváló szerencse Töröknél!!
Felülmuiliatatlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 1* millió k^rona^yeseménynél 
többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbb P

3 legnagyobb nyereményt és pedig
a 605 000 koronás rnigv jutalmat az 57080- számú sorsjegyre, 
a lOOioOO főnyereményt a 74366. ,.
a 90.000 „ „ a l0jlH0-
óé (izeken kívül még egyéb sok nagv nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztalysorsjatekaban vegyen rész .
A most követkézó magy. kir. szabadalmazott 13. osztáiysorsjátekban U]t)0

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
±,000.000 Uoroit».

Továbbá 1 jutalom 600.000. 1 nyeremény 400.000’
1 á 300 000- 2 ä ÍOO OOO’ t ä 90.000. 2 á
§0.000- i & 70-000 2 a 60-000. 1 a 50-000-
la 40-00©. 5 & 30-000 - 3 ä 35-000.8ä 30-000.
8 ä 15 000, .36 ä 10-000 korona és meg sok egyéb; 
összesen 55-000 nyeremény és jutalom 14,4®0-000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsíegyek tervszerű árai :

18 eredeti sorsjegy írt 75 vagy kor, 1.50; 14 eredeti sorsjegy írt 1.50 vagy kor. 3, ;
1 2 71 I) II 3. II II O' I 1 ’

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. — Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kéiünk

SA
bizalommal hozzánk beküldeni :

TÖRÖK A.
RANKHÁZABUDAPEST

Hazánk legnagyobb osztály sorsjáték üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték üzletei:

Központ. Teréz-körut 46a. I. fiók: Váczi körút 4a.
II Hók: Muzeum-körut Ha. III. fiók: Erzsébet-körut 54a.

Rendelölevél levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest
Kérek részeimé. .....1. oszt. in. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos

tervezettel együtt küldeni.
I utánvételezni kérem

\v n==yp.T»i korona összesben postautalványnyal küldöm A nem tetsző törlendő.Az összeget koiona összegűén ( ^eüékeleni baukjegyekben (bélyegekben)

Naponta kétszer friss sütemény.
— 1

Van szerencséin a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle-

M
►—
»

lemre felhívni. Különösen figyelmébe aján- O;
ff lom a u. é. közönségnek kitűnő minőségű 1 f

boraimat, melyeket a medgyesi Czell Frigyes CD
0

M
és fia czég pinczéjéből szereztem be. fi.
1 liter finom asztali bor . . —‘64 kor. ta

o
0 1 „ „ pecsenye „ . . —'80 „ 09
o 1 „ „ rizliug „ . . 1— „ 0;
.fi 7 deczi csemege gyógy Küküllő N

Ba gyöngye....................2-40 „
© 3V2 „ csemege gyógy Küküllő P►—■ö gyöngye ....................130 „ B
m 7 „ csemege gyógy rizling 2 20 „

BVa, „ „ - HO *
7 „ „ „ tramini 2— „ M-

JSJ
*<8 3V2n „ , n 1.20 „ ö

N
M 7 „ n som 1-60 „ ct-
u 5 „ „ legfinomabb aszú l-40 „ 0
o 3Va „ „ Leányka . . . 1 — „ pr
A
0 Továbbá kaphatók : naponta friss szebeni 0

H felvágottak, valamint csemege-sajt és friss P
oq

O székely túró, úgyszintén finom likőrök, tea- «<
L sütemény, tea, rum.
s T. vevőim szives pártfogását továbbra p

V
is kérve, maradok tisztelettel e*

Beer G. Dániel, P'
*1
P

9 37—* sütő.

Naponta kétszer friss sütemény

*

Kalap, nyakkendő ; és fehérneműk.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, misze­
rint Nagyenyeden, Főtér 3 szám alatt létező

férfi, fiú és gyermek kész-ruhák
valamint férfi divat üzletemben az őszi és téli idényre mindenféle különle­
gességek teljes választékban megérkeztek. Úgyszintén

saját szabómühelylyel
rendelkezem, hol a mai kornak megfelelő szabászt tartok, kinek munkája min­
den magas Ízlésű igénynek megfelel.

Továbbá I aktáron tartok dús választékban mindenféle hazai és valódi 
angol gyapjú szöveteket, férfi-, fiú- és gyermek-ruhákat, városi bundákat, vala­
mint elismert jó minőségű, kizárólag kézimunka, hazai gyártmányú női-, 
férfi-, fiú- és gyermek czipőket.

Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

BERKOYITS BÉLA
NAGYENYEI), Főtér 3. szám.426 1—*

Szolid árak és pontos kiszolgálás.
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